PAL - Priifungsaufgaben- und
Lehrmittelentwicklungsstelle

IHK Region Stuttgart

Jéagerstralle 30

Industrie- und Handelskammer 70174 Stuttgart
Handwerkskammer www.ihk-pal.de

Berufsbildung

Telefon +49(0)711 2005-0
Telefax +49(0)711 2005-1830

Stuttgart, 5. April 2023

Anderungsmitteilung
Fiir den Ausbildungsbetrieb
Fir den Priifungsausschuss

Abschlussprifung -Teil 2, Sommer 2023
4023 Industriemechaniker/-in — Maschinen- und Anlagenbau
Arbeitsaufgabe, Bereitstellungsunterlagen fiir den Ausbildungsbetrieb

Sehr geehrte Damen und Herren,

um eine Kollision der Schraubenképfe der Zylinderschrauben (Pos.-Nr. 3.24) mit dem For-
derband zu beseitigen, bitten wir am Halter (Pos.-Nr. 3.2) zusétzlich zwei Flachsenkungen in
der Vorbereitungszeit anzufertigen. An der Standerplatte (Pos.-Nr. 3.1) muss hierfur die Ge-
windetiefe angepasst oder Schrauben M5 x 12 verwendet werden. (siehe Heft, Seite 18)

Bild zeigt Kollision der Schraubenk&pfe mit Férderbandoberflache:

Bitte informieren Sie lhre Ausbildungsbetriebe bzw. Ihre Prifungsausschisse.
Mit freundlichen Grifden

Ihre

IHK Region Stuttgart

PAL — Prifungsaufgaben- und
Lehrmittelentwicklungsstelle



Industrie- und Handelskammer

-
Abschlussprifung Teil 2

Industriemechaniker/-in
Maschinen- und Anlagenbau

Berufs-Nr.

4023

Arbeitsauftrag

Bereitstellungsunterlagen far
den Ausbildungsbetrieb

Priafungsunterlagen fur den Prufling

Sommer 2023

S23 4023 B

PAL - Priifungsaufgaben- und © 2023, IHK Region Stuttgart, alle Rechte vorbehalten
Lehrmittelentwicklungsstelle

IHK Region Stuttgart




IHK

Abschlussprifung Teil 2 — Sommer 2023

Vorbereitung Industriemechaniker/-in
der praktischen Arbeitsaufgabe Maschinen- und Anlagenbau

Praktische Arbeitsaufgabe 14 Stunden

Y

Prifungstag (Beobachtung, begleitendes
Fachgesprach, Dokumentation, Nachbereitung)
Vorbereitung Durchfiihrung 6 Stunden

»l
>

\ N \ \ N\ \
\ \ \ N \ \
) ) \ . \ \ . \ \ . \
Informieren Planen Bereitstellen 4 Durchfuhren/> 4 Kontrollleren/> 4 Ubergeben y
/ / / / / /
/ / / / / /
A — - — ———— -’ A — - — ———— -’ A — - — ———— -’

Alle Informationen in diesem Heft erhalten die Pruflinge, Ausbildungs- und Prufungsbetriebe zur Vorbereitung
(Informieren, Planen, Bereitstellen) der praktischen Arbeitsaufgabe.

\/

Zur ganzheitlichen und an die Arbeitsaufgabe eigenstandig angepassten Bereitstellung sind folgend aufgefiihrte
Unterlagen in diesem Heft enthalten.

— Materialbereitstellungsliste (ggf. mit Skizzen, Zeichnungen zur Vorfertigung von Einzelteilen etc.)
— Bereitstellung des Ausbildungsbetriebs (Notizen zur Bereitstellung)
— Vorschlag zur Bereitstellung im Prifungsbetrieb (Standardliste)

sowie

- Information zur Durchfiihrung (Prifungstag) der praktischen Arbeitsaufgabe
— Beschreibung des Arbeitsauftrags zur Durchflihrung der praktischen Arbeitsaufgabe )
— Zeichnungen zur Durchfihrung der praktischen Arbeitsaufgabe )

) Anhand dieser Unterlagen muss die praktische Arbeitsaufgabe am Priifungstag durchgefihrt werden.
Bitte beachten Sie, dass hierflir eine am Arbeitsauftrag anteilige Vorfertigung tUber die Materialbereitstellungsliste
und/oder Zeichnungen ausgewiesen sein kann.

Dieser Prifungsaufgabensatz wurde von einem Uberregionalen nach § 40 Abs. 2 BBiG zusammengesetzten Ausschuss beschlossen. Er wurde flr die Prifungs-
abwicklung und -abnahme im Rahmen der Ausbildungspriifungen entwickelt. Weder der Priifungsaufgabensatz noch darauf basierende Produkte sind fiir den freien

Wirtschaftsverkehr bestimmt.
Beispielhafte Hinweise auf bestimmte Produkte erfolgen ausschlieBlich zum Veranschaulichen der Produktanforderung beziehungsweise zum Verstandnis der jeweiligen

Prifungsaufgabe. Diese Hinweise haben keinen bindenden Produktcharakter.

Internet: www.ihk-pal.de
S23 4023 B -ar-gelb-250522



IHK

Abschlussprifung Teil 2 - Sommer 2023

Materialbereitstellungsliste fir
den Ausbildungsbetrieb

Industriemechaniker/-in
Maschinen- und Anlagenbau

Allgemein

Die Halbzeuge missen den angegebenen Normen" entsprechen. Bei der
Vorbereitung sind die nebenstehenden Allgemeintoleranzen zu beachten.
Nicht unterstrichene MaBe sind FertigmaBe (Oberflachen V' Rz16).
Unterstrichene MaBe sind RohmaBe, die in der Priifung noch verandert
werden. Fir die Oberflachen der mit Stern * gekennzeichneten MaBe gilt Q/
Bei zeichnerischen Darstellungen gilt die Projektionsmethode 1 (7} @).

Allgemeintoleranzen nach ISO 2768

von | Uber | Uber | Uber | Uber

Toleranz- 0,5 3 6 30 120
klasse bis bis bis bis bis
3 6 30 120 | 400

mittel +0,1 | £0,1 | £0,2 | £0,3 | £0,5

YEN 10278 zuléssige Breiten- und Dickenabweichungen flr Flachstéhle nach ISO-Toleranzfeld h11;
EN 10278 zuléssige Breiten- und Dickenabweichungen fir Vierkantstahle nach ISO-Toleranzfeld h11;

EN 10278 zulassige Nenndurchmesserabweichungen fur Rundstéhle nach ISO-Toleranzfeld h11

Profile und Materialien werden dem Baukasten entnommen. Die Profile, Halbzeuge, Normteile und Einzel-
teile sind unmontiert zur Priifung mitzubringen. Einzelteile mit eingekreister Positionshnummer auf den
Zeichnungen zur Durchfiihrung der praktischen Arbeitsaufgabe werden vorgefertigt zur Priifung mit-
gebracht.

10.
11.
12.

13.
14.

CoNoOO~ON A

Profil- und Materialbaukasten, welcher fiir jeden Priifling bereitgestellt werden muss:

Profil

Profil

Profil

Profil

Profil

Profil

Winkel
Gewindeplatte
Zylinderschraube
4 FuB

1 Band

OO

1 Kennzeichn.-schild

1 Rundstange
1 Rundstahl

40 X 40 X 400+0,1 EN 12020

40 X 40 X 320+0,1 EN 12020

40 X 40 X 250+0,1 EN 12020

40 X 40 X 200+0,1 EN 12020

40 X 40 X 150+0,1 EN 12020

40 X 40 X 100£0,1 EN 12020

40 X 40 X 5

M8

M8 X (12)

M8

1050 mm X 100-3 mm

ca. 40 X 60

100* X 37 EN 754
30" X 40 EN 10278

EN AW-Al MgSi0,5
EN AW-Al MgSi0,5
EN AW-Al MgSi0,5
EN AW-Al MgSi0,5
EN AW-Al MgSi0,5
EN AW-Al MgSi0,5

bzw. passend zum Profilsystem
bzw. passend zum Profilsystem
bzw. passend zum Profilsystem
passend zum Profilsystem
z.B. Férdergurt, endlos, glatt, t =~ 1 bis 2 mm
z.B. Klebeetikett oder Kunststoff

oder Al, selbstklebend

EN AW-Al MgSiPb
11SMn30+C

Il Halbzeuge, die fiir jeden Priifling bereitgestellt werden miissen:

vorgef. nach Pos. 2.13
vorgef. nach Pos. 2.10

Einige Halbzeuge und Normteile entsprechen dem letzten Priifungsausgangszustand und kénnen in der
Regel wiederverwendet werden.

Zusammenbau

1.

5

Blech

Baugruppe 2

©COoNoO~WN =

—

—“ 2NN

Flachstahl
Flachstahl
Flachstahl
Vierkantstahl
Flachstahl
Flachstange
Rundstanhl
Rundstahl
Rundstahl

S23 4023 B -ar-gelb-181022

1,5 X 15 X 40

40" X 10" X 100
40" X 10 X 100
30" X 12" X 60

10* X 140

50" X 15" X 14
40" X 15" X 35-0,2
20" X 30

40" X 158-0,2

40 X 269-0,3

EN 10131

EN 10278
EN 10278
EN 10278
EN 10278
EN 10278
EN 12167
EN 10278
EN 10278
EN 10278

DCO1-A

S235JRC+C
S235JRC+C
S235JRC+C
S235JRC+C
S235JRC+C
CuZn40

11SMn30+C
11SMn30+C
11SMn30+C

vorgef.

vorgef.
vorgef.
vorgef.
vorgef.
vorgef.
vorgef.
vorgef.
vorgef.
vorgef.

nach Pos. 10

nach Pos. 2.3
nach Pos. 2.4
nach Pos. 2.5
nach Pos. 2.6
nach Pos. 2.7
nach Pos. 2.8
nach Pos. 2.9
nach Pos. 2.11
nach Pos. 2.12




Baugruppe 3

—
CORXNOORACWN =

11.
12.
13.
14.
15.
16.

—_—

N = =4

Flachstahl
Flachstahl
Flachstahl
Flachstahl
Flachstahl
Flachstahl
Flachstahl
Flachstahl
Blech

Blech

Blech

Rundstahl
Rundstahl
Rundstahl
Rundstahl
Rundstab

Zusammenbau

1.

2.
3.
4.

2

1 Sync.-riemenscheibe

1
1

Zylinderschraube

Zahnriemen
Gewindestift

Baugruppe 2

—
SCORNDO A WN

11.
12.

NDNONPRON=2P~ORARNDN

Rillenkugellager
Rillenkugellager
Zylinderschraube
Zylinderschraube
Zylinderschraube
Zylinderschraube

Sechskantschraube

Zylinderschraube
Scheibe

Scheibe
Sechskantmutter
Gewindestift

80* X 10" X 30
80* X 10" X 82
60* X 5* X 100
60* X 5* X 100
18* X 15* X 60
15* X 5* X 130
20" X 10" X 135
30" X 10" X 160
1* X 30 X 160

1" X 109,5 X 153

1" X 79 X 118,5
12* X 64
20" X 52

20 X 106,5

20" X 11,5

60 X 10

M8 X (20)

21 T5/18-2
10 T5 X 480
M4 X 6

F63800
61804
M4 X 8
M5 X 16
M6 X 25
M6 X 55
M6 X 80
M8 X (20)
4

6

M6
M4 X 6

EN 10278
EN 10278
EN 10278
EN 10278
EN 10278
EN 10278
EN 10278
EN 10278
EN 10131
EN 10131
EN 10131
EN 10278
EN 10278
EN 10278
EN 10278

ISO 4762
ahnl. DIN 7721
DIN 7721-1
ISO 4026

DIN 625

ISO 4762
ISO 4762
ISO 4762
ISO 4762
ISO 4017
ISO 4762
ISO 7089
ISO 7089
ISO 4032
ISO 4026

S235JRC+C
S235JRC+C
S235JRC+C
S235JRC+C
S235JRC+C
S235JRC+C
S235JRC+C
S235JRC+C
DCO1-A
DCO1-A
DCO1-A
11SMn30+C
11SMn30+C
11SMn30+C
11SMn30+C
POM o. a.

Norm- und Bauteile, die fiir jeden Priifling bereitgestellt werden miissen:

8.8
Al

45H

vorgef. nach Pos. 3.1
vorgef. nach Pos. 3.2
vorgef. nach Skizze 1
vorgef. nach Skizze 1
vorgef. nach Pos. 3.5
vorgef. nach Pos. 3.6
vorgef. nach Pos. 3.7

vorgef. nach Pos. 3.9
vorgef. nach Pos. 3.10
vorgef. nach Skizze 2

vorgef. nach Pos. 3.14
vorgef. nach Pos. 3.15
vorgef. nach Pos. 3.16

Befestigung t = 10 mm
siehe Pos. 7

siehe Skizze 3

Befestigung t = 8,5 mm

S23 4023 B -ar-gelb-181022



Baugruppe 3

1. 1 Sync.-riemenscheibe 21 T5/44-0 ahnl. DIN 7721 Al siehe Pos. 3.17
2. 4 Rillenkugellager F63800 d=10;D=19;B=7 siehe Skizze 3
3. 2 0O-Ring 53 X 3,55 ISO 3601-1 0. a.
4. 1 Buchse 12 X 16 X 10 ISO 4379 CuSn8P
5. 1 Zugfeder 0,5 x5,5x%30 ahnl. DIN 2097 St 1/1 deu. Ose 180°
6. 1 Flachkopfschraube M4 X 5 DIN 923 5.8
7. 2 Zylinderschraube M4 X 8 ISO 4762 8.8
8. 4 Zylinderschraube M5 X 16 ISO 4762 8.8
9. 2 Zylinderschraube M6 X 40 ISO 4762 8.8 Befestigung t = 28,5 mm
10. 6 Zylinderschraube M4 X 8 ISO 1207 5.8
11. 1 Schaftschraube M4 X 10 ISO 2342 14 H siehe Pos. 3.27
12. 1 Schaftschraube M4 X 25 ISO 2342 14 H siehe Pos. 3.28
13. 3 Sechskantmutter M6 ISO 4032 8
14. 2 Sechskantmutter M8 ISO 4032 8
15. 3 Scheibe 6 ISO 7090 200 HV
16. 2 Scheibe 8 ISO 7092 200 HV
17. 1 Gewindestift M4 X 6 ISO 4026 45 H

IV  Hilfsmittel fiir 1 bis 5 Priiflinge

1. 1 Rundstahl 30* X 50 EN 10278 11SMn30+C vorgef. nach Skizze 4
(Einpresshilfe)

Drehteile kbnnen in der Prifung alternativ von der Stange gefertigt werden. Anstelle der aufgeflihrten Positionen
kénnen vergleichbare Werkstoffe flir Halbzeuge bzw. Normteile mit fir die Anwendung ausreichenden Eigenschaf-
ten verwendet werden.

Hinweis:

Die in der Materialbereitstellung in Klammern gesetzte Schraubenlange, z. B. M8 X (20), ist abhangig vom verwen-
deten Profilsystem sowie von den Befestigungselementen und muss gegebenenfalls angepasst werden.
Die Verwendung einer Scheibe, z.B. ISO 7089, ist zur weiteren Anpassung zuldssig.

Beispiel einer Profilverbindung: Beispiel einer Befestigung am Profil:

%

11.5

12

11.5

SieRE

Befestigung t = 10 mm

S23 4023 B -ar-gelb-181022 5



Skizze 1 e <©/>

2 Stuck

A

)
Ai'—' J T AN "
3 |\ ' |
=
: L YA =
|
/d 30+0,1 4501
100
nicht bemafite Fasen 0,5x45°
A— A (Bohrungen ®19H7 fluchtend zueinander gefertigt)
®19H7 ®19H7
wn /{) | 4 A4
Skizze 2 Skizze 3
=15
Zuschnitt
67,5 v
w m — O‘ (=2
(= o o +—— “
= a
!
_|_
@5
2, B=7
A Toleranzen und restliche Maf3e
Q/ sind vom Hersteller abhangig
- (o)
=1 mF / Rz 16 <©/>
Skizze L
Pan
\V
Ln~
o
[¥g) \Q/ A
5| @
118,5 2 -—-

10

20

50

nicht bemaBte Fasen 1x45°

®19-0,2/-0,4

S23 4023 B -ar-gelb-181022




IHK

Abschlussprifung Teil 2 - Sommer 2023

Bereitstellung Industriemechaniker/-in
des Ausbildungsbetriebs Maschinen- und Anlagenbau

Notizen zur Bereitstellung, bendtigte Werkzeuge, Priif- und Hilfsmittel zur Durchfiihrung der praktischen
Arbeitsaufgabe am Prifungstag:

Dieser Arbeitsauftrag (vorliegendes Heft, ggf. mit Notizen) kann gerne als Hilfestellung zur Durchflihrung der prakti-
schen Arbeitsaufgabe mitgebracht werden.

Der Prifling ist darauf hinzuweisen, dass die Arbeitskleidung den Vorschriften der DGUV entsprechen muss. Ent-
spricht die Arbeitskleidung nicht den Vorschriften, dann ist eine Teilnahme an der Prifung nicht zulassig.

S23 4023 B -ar-gelb-250522



IHK

Abschlussprifung Teil 2 — Sommer 2023

Vorschlag zur Bereitstellung Industriemechaniker/-in
im Prifungsbetrieb Maschinen- und Anlagenbau

Die aufgefiihrten Betriebs- und Arbeitsmittel sind fiir die Durchfiihrung der praktischen Arbeitsaufgabe
auszuwahlen bzw. zu erganzen und kénnen an die betriebsiibliche Ausstattung angepasst werden.

[ N N G | —
PN

2.1
2.2

3.

3.1
3.2
3.3
3.4
3.5

4.

4.1
4.2
4.3
4.4
4.5

Betriebs- und Arbeitsmittel je Priifling:

1 Arbeitsplatz mit Parallelschraubstock (100 bis 150 mm Backenbreite mit Schutzbacken oder geschliffenen
Backen)

Betriebs- und Arbeitsmittel fiir 1 bis 3 Priflinge:

1 AnreiBplatz
1 HohenreiBer
1 AnreiBwinkel
1 AnreiBprisma
AnreiBlack oder Vergleichbares

1 Tischbohrmaschine oder

1 Saulenbohrmaschine, zum Reiben geeignet

1 Bohrfutter, ggf. Reduzierhllsen

1 Maschinenschraubstock mit Parallelunterlagen

1 Drehmaschine

1 Dreibackenfutter (ggf. weiche ausgedrehte Backen, Vierbackenfutter)
Spannzangen

1 Mitlaufende Zentrierspitze

1 Bohrfutter (ggf. Reduzierhllsen)
Drehwerkzeuge

1 Frdsmaschine
Maschinenschraubstock
Teilapparat mit Dreibackenfutter und/oder Spannzange(n)
Spannzangen
Unterlagen
Fraswerkzeuge

S23 4023 B -ar-gelb-250522



IHK

Abschlussprifung Teil 2 - Sommer 2023

Information zur Durchfiihrung
der praktischen Arbeitsaufgabe

Industriemechaniker/-in
Maschinen- und Anlagenbau

Praktische Arbeitsaufgabe 14 Stunden

\/

Vorbereitung

Prifungstag (Beobachtung, begleitendes
Fachgesprach, Dokumentation, Nachbereitung)
Durchfiihrung 6 Stunden

\/

N - - N - - -

\
\
\ . \ \ \ .
> Informieren » > Planen > »Bereitst
/ 7 / /7 /
7 7 /
/7 /

R - S - S

>
>

N
\
IIen:> Durchfijh>> Kontrollie>> Ubergeben
/
/

Die folgenden Seiten in diesem Heft enthalten Unterlagen zur Durchfiihrung der praktischen Arbeitsaufgabe,
welche dem Prifling erneut am Prifungstag bzw. Prifungsort Gbergeben werden.

Wie bereits im vorderen Teil des Hefts beschrieben, dienen diese zur ganzheitlichen Vorbereitung, um eine an die
Arbeitsaufgabe eigenstandig angepasste Bereitstellung ermdglichen zu kénnen.

Anhand folgender Unterlagen muss die praktische Arbeitsaufgabe am Priifungstag durchgefiihrt werden.

— Beschreibung des Arbeitsauftrags zur Durchfihrung der praktischen Arbeitsaufgabe
— Zeichnungen zur Durchfiihrung der praktischen Arbeitsaufgabe

Zusétzlich erhalt der Prifling am Prifungstag folgende Arbeitsblétter (nicht in diesem Heft enthalten).

— Information und Planung
- Kontrolle

S23 4023 B -ar-gelb-250522




IHK

Abschlussprifung Teil 2 — Sommer 2023

Beschreibung des Arbeitsauftrags Industriemechaniker/-in
zur Durchfluihrung der praktischen Maschinen- und Anlagenbau
Arbeitsaufgabe

1 Allgemein

10

In der Abschlussprifung Teil 2 haben Sie in der Durchfiihrung eine praktische Arbeitsaufgabe zu bearbeiten,
mit aufgabenspezifischen Unterlagen zu dokumentieren und dartber ein begleitendes Fachgesprach von
héchstens 20 Minuten zu flhren.

Vorgabezeit: 6 h

Richtzeit fir die Aufgaben zur ,Information und Planung*® 0,5h
Richtzeit fur die ,,Durchflihrung und Kontrolle* 55h

Die Vorgabezeit von 6 h beinhaltet das begleitende Fachgespréach von hdochstens 20 Minuten.

Priifungsunterlagen, die Sie zusatzlich fiir die praktische Arbeitsaufgabe erhalten:

— Arbeitsblatt ,,Information und Planung*
— Zeichnungen zur Durchfiihrung der praktischen Arbeitsaufgabe
— Arbeitsblatt ,,Kontrolle®

Kennzeichnung der Priifungsunterlagen

Tragen Sie, wo vorgesehen, in den Kopf der jeweiligen Prifungsunterlage lhren Vor- und Familiennamen und
Ihre Praflingsnummer ein.

Beobachtung, begleitendes Fachgesprach

Durch Beobachtungen wahrend der Durchfiihrung und das begleitende Fachgesprédch werden die prozess-
relevanten Qualifikationen in Bezug auf die Durchfiihrung der Arbeitsaufgabe bewertet.

Funktionsbeschreibung der Baugruppe

Durch Drehen des Handrads (Pos.-Nr. 2.13) in Laufrichtung wird das Band (Pos.-Nr. 2.16) angetrieben. Die
Spannung des Bands wird Uber die Sechskantschrauben (Pos.-Nr. 2.23) eingestellt. Die Sechskantmut-
tern (Pos.-Nr. 2.27) dienen zur Sicherung der Einstellung. Die Drehbewegung des Handrads (Pos.-Nr. 2.13)
wird Uber die Antriebswelle (Pos.-Nr. 2.12), die Synchronriemenscheibe (Pos.-Nrn. 7 und 3.17) und den
Zahnriemen (Pos.-Nr. 8) auf die Welle (Pos.-Nr. 3.14) Ubertragen. Ein im Magazin (Pos.-Nr. 3.8) gelagertes
Werkstlck (Pos.-Nr. 10) wird zwischen den Flhrungsradern (Pos.-Nr. 3.16) aus dem Magazin (Pos.-Nr. 3.8)
entnommen. Das Werkstiick (Pos.-Nr. 10) féllt anschlieBend auf die Rutsche (Pos.-Nr. 3.10) und rutscht
mithilfe des Leitblechs (Pos.-Nr. 3.11) kontrolliert auf das Band (Pos.-Nr. 2.16). Durch die gleichzeitige
Bewegung des Bands (Pos.-Nr. 2.16) in Transportrichtung wird das Werkstlck (Pos.-Nr. 10) abtransportiert.
Durch Weiterdrehen des Handrads (Pos.-Nr. 2.13) werden weitere Werkstlicke (Pos.-Nr. 10) aus dem Magazin
(Pos.-Nr. 3.8) entnommen und in gleichmaBigem Abstand beférdert.

S23 4023 B -ar-gelb-181022



71

7.2

Arbeitsauftrag

Sie haben den Auftrag, das Bandsystem funktionsfahig und nach Zeichnung herzustellen. Fertigen Sie dazu

Einzelteile fachgerecht und maBhaltig an. Mégliche Drehmomentwerte entnehmen Sie technischen Unter-
lagen (z.B. Herstellerangaben zum Profilsystem).

Der Arbeitsauftrag umfasst mit Ausnahme der Baugruppe 1 die vollstandige und fachgerechte
Montage aller Teile.

Arbeitsblatt ,,Information und Planung* Richtzeit: 0,5 h
Arbeiten Sie sich in die Arbeitsunterlagen ein und bearbeiten Sie das Arbeitsblatt ,,Information und
Planung®.

Durchfiihrung und Kontrolle Richtzeit: 5,5 h
Die Einzelteile und die Baugruppe(n) sind nach den auf den Zeichnungen angegebenen Normen und
Hinweisen herzustellen. Wahrend der Prifung haben Sie die Vorschriften der DGUV einzuhalten.

Alle Arbeitsschritte miissen unter Beriicksichtigung der vom Kunden geforderten Merkmale und des
Arbeitsauftrags durchgefiihrt werden. Merkmale sind wie folgt auf der Zeichnung gekennzeichnet:

-

Uberprifen Sie mithilfe des Arbeitsblatts ,Kontrolle* Inren Arbeitsauftrag. Entscheiden Sie selbst und
anhand der Merkmale, zu welchem Zeitpunkt Sie eine Kontrolle durchfiihren. Beurteilen Sie, ob die vor-
gegebenen Merkmale erflillt sind. Dokumentieren Sie dabei Ihre IstmaBe und Entscheidung in der Tabelle.

Abgabe der Unterlagen

Vergewissern Sie sich, dass alle von lhnen bearbeiteten Unterlagen, auch lhre eigenen Dokumentationen,
Skizzen und Notizen, mit lhrem Vor- und Familiennamen sowie Ihrer Priiflingsnummer versehen sind.

S23 4023 B -ar-gelb-250522

11



Baugruppe 3

AL
LN\= @%ﬁ%%@!@

A%?

30

)
AN

@\

oo

T

L@Et

sl |2
S gle| =
g[8 = £
= 8 4 H 2E
= g z 2 £z
2 b 5
= z z
w o =
3 < £
o S B
PN ES E < 2
R EEEEEEN 2
=
2 c
2 R
2 0
£ ~
3 A
< = HEIA ]
- E 2l R|x B
Bl |_|=|= = s S|=< 2
28| |=2|=|= & 2| g€ s
HIEES
=]
| el |7z
g3 B8 BRI
3IEl |F|F 2 z|E 22
= o c
olz| |ala flao 5
a|5| |2|2 2| o= 7 35 E
Pl LR a
= s 32
5 2= s€4%
3 2l v £ g >
EJ FEEEES
& 4 =
5 Z|[E=R A
£ 2
k4 <
= ﬂ‘
2 e
ﬂ : -
2
7 <
:
N @
&
2
g
9|
3
e
S
* 0Z¢
5 % .
= 1'0+018 5

=
15
2
* am Kauftell nachgearbeitet

18'L19

o =

=15

40

Baugruppe 2

Eollee

\

! ! I

Baugruppe 1

[E— -
" .

26-7Z0L90-UPM-Je-|d €204 £ZS  UPHRUSqJOA 313y 3]je ‘JueBLINyS LoIBaY HHI'€Z0Z O

S23 4023 B -ar-gelb-181022



Jawwnu
XXX -sbunynag

(01)z 1R

wajsAspueg
(1bg) | ddnJbneg
nequabejuy pun -uaulydsel

Ul-/J3%1UBY>3WaIJ4SNpU|

W

00Y

qeisgen
el €207 JaWWos - 7 131 Bunynadssmydsqy MHI
(24s1156Unj34s4131qR1u34R )Y YdRU) BnazqRy JJ04SHIAM H4RI1qUJoN Bunuuauag [3dn45| IN-s04
02021 N3 00% % 0% % 0%] §'0!SBWIV-MV N3 114044 | 9 Ll
02021 N3 0Z€ * 0% % 07| S'01SBWIV-MV N3 Modd | 2 | 71
wayshsiyolg wnz puassed gW a4ie1dopuman | X | €1 AA—.._w_A—CO_._._.._O> l wn_n_DL@Dmmv
wayshsyyold wnz puassed UM | X | Y
wayshs)yold wnz puassed ‘mzq 88 Z9L% 0SI 7L x QW 3qnesydssepunhz [ X | ¢
09 %07 plyassbunuyaEzuway | | | 91
YINge4syew Jya1u 451 Bunuydiez TSTGIES] 31T
!
, = = = = = = = - = -
1
T _ T T _ T T
L) J L) wJ L wJ
R o | N Y O | o | Y P | ) ol |
u L u L] ] U
! 1 I H 1l 1
-©r- -©or |
1
1 1 1
Cl—— | |
l_nl/
E— 1 1
ol— |
I 1 [ 1
<
< w
x 3
1 1 1
_ ! 1 1
X 1758 (£
1 1 1
1
. n n
\ ! .
) |t VB o il s
\\
M M M I ml =
=B g 1E gr— | 1e =gl
Mm M _ Mm — _ Mm _ —M K T~
T T ~|, £l
[
' - - - - - - - - - - /A.N .F
T
00y

ua4jeyaquon 2422y BlIe 'Juebyynys uoibay WHI'€20Z O

26-722010-gaM-1e-|d €204 €25

13

S23 4023 B -ar-gelb-250522



i wayshspueg
(z09) 7 2ddnJbneg
nequabejuy pun -uauydsel w
(ohE g ul-/J93iueyiswslidisnpu| P
‘u%&,ww, €207 Jawwos - 7 112| Bunynudssniyasqy X I_
(34511S6UN 1345 H2 0GIR 132K Yoeu] BnazaieH 1101 HIam enquaoy Bunuuauag |4ons| IN-50d [GED)
0207} N3 00} % 0% = 0% [5'0ISBW 1v-MV N3 wosd| z | 12
02021 N3 009 % 07 % 07 [S'0!SBW 1vV-MV N3 woid| 7 | 22
81701 N3 001 X 0L 0% 1 IIUSELS apeiduagas [ L | €2
8420} N3 001 X 0, X 0% 14 IIUSELS apeiduagas [ L | vz
8LZ0L N3 09 X 2L X 0€ 1 IIUSELS apeiduages [ 7 | sz
8LZ0L N3 071 x 0L 4% I*IUSELS ysisbunaung [ 9 [ 97 ,
8LT0L N3 71 % I X 05 13 IIUSELS baus| z | L2
L9LZI NI SE X S5Lx 09 O3 044z bunaynysaber [ 7 | 2 7
81201 N3 0€ X 07 PY J*DEUNSIL uaydeziabel| 7 | 6t 6lL¢C H
81701 N3 0% * 0€ Py J*DEVASHL pnyszueisig | | {01z 7
8L20L N3 BSL * 0% PY J*DEVASIL anoswveds | | [ 17 ST ,
8L20L N3 692 % 07 PY J*DEVASH ARSI | | (217
#SL N3 LE * 00 PY| ISBW 1v-MV N3 pespuel | | [ €17
wayshs)lyodd wnz pudssed gl 3j4eidapuiman [ x |41z
wajsAs)youq wnz puassed um | X [ sz
00l X 0504 osoLPueg [ L 9z
L=9 '61=0 ‘0}=p 008€94 RBeyboywany | 7 117
1=8 '7€=0°02=P 529 NI 08L9 Rbe1RBMANY | 7 (81T
88 2917 05 8 x 7 3qnedypssapuikz | v [ 61z
838 2901 08I 91 X SW 3qneydssapuiiAz | 8 [0z7
[ 911 08I S7 x 9W 3qnesydssapunAz | 4 [4z7
88 Z5L1 031 S5 * 9W aqneaydssapuhz | | |72z
88 1101 051 08 X 94 qNeIsjueNSYRS | 7 |€22
wajsksyyold wnz puassed ‘mzq g8 911 08I 07 x 8W aqneaydsapundz [ 8 (422
AH 007 680L 05! naqRys [ 4 [z
AH00Z 680L 0S| 99qeys | ¢ |9z
] 2607 051 W PHnwuRsYRs | 7 [127
HSY 9204 0S| 9% W 1J1s3puman | 7 [827
YINqessyew yyd §si bunuyiaz TSR] S 1IIg

07 8¢ LTT 9T €It

i ! f T ‘J.Wm.uﬁ

ST 97 877 LT 1T

UB41eY9GJ0A 2433y DNje 'Juebyinys uaibay NHI'£20Z D

S23 4023 B -ar-gelb-250522

26-726092-U19A-Je-Ld €204 €2

14



Jswwnu wajsAspueg | Mu-gsL osi
-sbunynag ZueJ3)o}
[z0g) 7 2ddnJbneg ~upwabyy
:mn_cwmmdc.q pun -usuiyasely
(01 e Ul-/J3YIUBYIBWAIISNPU[[  ejsgen
‘mﬂmmwww, €207 Jawwos - 7 1191 bunynudssniyrsqy V._ _I__

yange}sgew Jyaiu st bunuydiaz TTITYIEIq 9141g

W

SoF|€0F[ 0% L'0F | L'OF PHIU
007 | 02l | o€ 9 €
sig | sig | sig| siq | siq Isse)y
0zl | 0g 9 € S'0 | -zuesarol
13qn | saqn | saqn|uaqn| uon

89L7 0S| Y2eu zuedsjojuiawabyy

_
UMWJM

—m
oo
[
”—

Jydeuqabjiu biyuay
UIPJIM JawWNUsUol}Isod Jasiauyabuid yw a9

,G¥XG') '@ UIse4 34gewaq Jydu

Mv 0y
Mv..m;“ﬁ o
ro
‘ kS v
.
20+ s f-—
|
1 ]
5 |R =
= w g 12
2 ey
s T o —— ——
5 o
= —
" l—
s Y

Z'0+0l

V-V

(%) e P @0

raaY
N4
!
o
"
SL

7l

() a2 D)

oYL

7
l
l
i

S'5e

4

W

BOLQ Bmg

IR

Jnusbunayng Jop ajlRuqgewys| =X
uassedue ay314sbunayng ue 466

s

udyojdwa jympbab

69

IZEE

|-

SW

0

Fe
Fe—o

T

09

tol £0-/10-X

S
@

2’0705

(%) s 2 6D

jnusBunayng Jap ajlauqgewys| =x
uassedue ajalysbunayng ue 466

W0l

uayojdwa jymbab

ol

0%

0€

€0-/1'0-X

08
|
T
T

00l

LHZE®
|
|
T

W

() s 2 D)

jnusbunayng Jap ajlpuqgewys| =x
uassedue ayalysbunayng ue 466

uad)yoydwa yynbab

m3

0%

0€

Oy g < 3
L)
0l

08
|
I
L
T

LHZED

€0-/1

0-X

00l

(%) s 2 €2

Ua4jeyaquon a4ypay ajje ‘Juebyynys voibay yHi ‘€20z Q)

26-1z80Lz-y1om-Je-1d £207 €75

15

S23 4023 B -ar-gelb-250522



—sBunynog waysAspueg Yngessyew 4ydiu isi bunuyliaz TUsIyIesg a1iig - - - - -
(z0g) 7 2ddnabineg SOF|€0F | Z0F | LOF [ L0OF 1RHIw
nequabejuy pun -uauiyisely A omﬂ,_m M,Nm M,ma %a mma assepy
(01)s Heg C_I\va__cmr_uwr:w_r_._vm_:uc_ 1yoeJgabyu 6143 0zl | o€ 9 € | 0| -zuessyo)
. . o . qeysgely €0 Wj USPJIM JOWWNUSUOIISO4 JajsIaJdyabula jlw a9 4390 | 43qn | saqn | agn | Goa
- - +
&%&w” €207 Jowwos - 7 1131 bunynudssmydsqy V._ I_ L0 0 992 0S| {RU ZUBJ3j04UPLIb Y
SiL
6% 6L
— | — | —
4 08= 20+9'9L SZ'/Tv-11%9 oSl
7'0+5'6 £ 2
S
S > > s S
mwi R M T B TR NM1‘W‘WV}{\
S p=S N
0l n! ¥
I < / goa 70+ /5070
s 4 - - ¢0+/50%0 (« 0’ 394-28 NIO
< x
— 2 €'0-692
—2
> s
= xR
S S
e IS 1
] s
- - - w g - - - - .
o
] o
L | I -
Le 8
79 €l
YDIUYR JBPO (4
0G| U9SBH UB}HRWAQ {ydIu 38 A\Qv oL zy / .Gx| Uase4 3j(Jewaq 4y 9l 2y /
7'0-8SL
Sl ‘ Sl 0%
0€
0l 0l 0L Sl

|——o

9'9¢

<D

0Z¢

86919
L

0o
|
—
8lo
13
8€o
Il
I
|
|
T
109l
0€0
[¥a)
Ca)
S N S
8boLe

] A /

2G| USSR 3gRAG 4O A\QV o1 24 @ oGYx| UBSRY B4yjRwaqg Yo A\QV o 24 .GHx| Uase 3gewaq iU A\QV 9

¢0-/10-9l®

S'L

S23 4023 B -ar-gelb-181022

U3}1eYaqd0N 2423y Ik ‘1R 14N4S Uolbay YHI ‘€20z O

26-770150-yeM-Je-1d €20% €ZS

16



Jauunu
-sbunynag

wayshspueg
(€09) € addnJbneg
nequabejuy pun -usuyasep

ul-/Jaylueyiswsil{snpuj Dé;@w

€207 Jawwos - 7 113 ] Bunynudssmyasqy XI_

Yngessyew Jyaiu ysi bunuyiez Tjyesq spig

(245ns6umya. HoysHIaM Je1quioN Bunuuauag [ypnys|aN-sog
J*MrSeTs Syjeidsspugis| | L'e
J*J4rseTs el L | 7€
J44rsezs L epeyssben| | [ g€
J*MrSETS 7 epeyrnber| | | v¢
8LZ0L N3 09%SIXgL 14 J+MrSETs J3j1eyspueysqy | | | S'¢
8LZ0L N3 0€1XSXSL 14 J*Ursees sayequizebey | | | 9
J*IUMSELS WieRH] 1
)+ J4rSELs uizebep | |
v-1020 13%33puizebeyy | |
A asyny| |
LELOL N3 §'8LLX6LX) 18 V-l [CECIER I
8LZ0L N3 19%7L PY J+OEUWSL wJejqay uazjeg| |
J+OSUWSLL peJsbuniyng sasaqo uszjeg | |
J*0EUWSLE apM| L
J+0SUWSL peasbunayng asyong [ |
WOd peasbuniyny| ¢
IV [0-%%/SL1Z 2qiayIsuawaliuod 1
)
L-109¢ 0S| 4
dgusn) 6LE" OSI |
2081 3SQ N3P /| 0EXSXS'0 l
8'S €26 NIQ l
(X 79L4 0sl z
88 9L 0S| A
88 9L oSl 14
8'S Lozl osl 9
13J13g4e36yseU HHl REEH 2
13413ge36 36U H7 2Y€2 08I l
8 €04 0S| 9W J34NWJUBRHSYRS | ¢
8 2£0% 0S| 8W Jaj4nWjuBKSYRS | 7
AH 002 060L 0S! 93qRWIS| €
AH 002 160L 0S| 83PYS | ¢
HSY 9204 0S| XYW 4J14SIPUIMID | |

(Muasion — |18
Jdoxuagnelyas) ..

776 JSL] 0

s

v-v

1

AM—

LN
~
m

LTE
[A33
0Ee

St 6CE lee Lt

6l
A
T—ee
(-se
e

%
,‘W/NN.M

—€LE

UBJ143qJ0A 31433y 3Nte ‘1ueBLINIS LoIBRY YHI'EZ0Z D

26-720150-01aM-Je-Ld €20 €75

17

S23 4023 B -ar-gelb-141122



ifuan wajshspueg
(£99) ¢ addnJbneg
nequabejuy pun -uauyasely w
UL e Ul-/JOYIUBYIBWRIISSPPUI[  qesepen
ez €207 Jawwos - z 1139] bunynadssniyasqy ¥ I_ G'Go
-3qebJiop Mv 0L DW,mXOH&
N S 8
YIngesgew 4ydiu st bunuydiaz Wsjyoeaq atgig
' ' ' ' ' T /A /AN n
SOF| €0F[Z0F|LOF| LOF PHIW S A ,//\lv + —
0070 [O0E] 9 | € o - Y/ e e
sig | siqg | siq | siq | siq asse)y b d
02| 0 | 9 | € |0 |-zuesmor| ] o =
Jaqn | Jagn | Jaqn| Jagn| uoa L0~ €0+
8917 0S| Y2RU ZURJ3)04UI3WABY Y w
v
e - <o
s SIS
- r - .57XG') U3SRY 94(JRWa] 4ydIu b
SE'€/9'LV-IL%9 0SI
1 -1 Fany
o0l <D N
3
e oL [s" 12
SE€/91V-ILm9 0SI st € W
- Jv 05 ]
w s BN ﬁ
—————pH-H-1 Ei C
1 - (<23
°GTX| T g9x| 9L 2y / £202'70°€0 Uapueah A\QV 9l 2y @

0S

A
Y
i
N\

) <
< |
COR| L
, -
() g €9 () 5269 S /SIS

Sl (K
Jan)
\V
M
U
@/ B 0l ‘&

o o

o
o
S

0+0l¢
|
[
|
I
079

0€

I
N
%

=3

L

ol

S23 4023 B -ar-gelb-181022

U341RY3Gu0N 24433y dN|e ‘1ueBIN4S UoIB3Y YHI'E20Z ©)

26-720150-ylIM-Je-| d £20% €25

18



L

XXX _iauunu wajsAspueg 5 I
- nuyd137 Uajydeaq 0F | €07 Z'0F| L'0F| L'0F 9
(€9g] ¢ addnibneg yangeisgew 4ysiu st bunuydiez :uajyseaq ajjig SOF| 0% Z0F|LOF| L0 1941w
00% | 0L | 0€E 9 €
:mn_cwmm_c< pun -usulyssep k’ siq | siq | sig | siq | sig ASSEY
Helg - 0ZL | 0€ 9 € S'0 | -zuedsjo]
(0L)8 ul-/J9ylueyiawslldjsnpuj qe4sgen @ W ol o 13qn | J3qn | Jagn | sagn | woa
‘Bmoﬁw, £207 J3wwos - z 13 bunynudssniyasqy X I_ 1'0- €0+ 8917 0S| YU ZUueJI|o4uIBWIB) Y
31 .GXG') Udse4 3jgewaq 4ydiu
70+8¢ W 6\
oG7XG') Uase ajgewsq 4ydiu N # # ! -
i 3 | G
T ! \0/
0S B
S'le S0l (4] el
Sl D) St B
« 0L S'0*LE 3 - 05 Sl S
| 3 . - X
AT T PR M k
> s
== T e :
SE'€/9'LY-IL%9 0SI o - T
by - T
: /A /° |
= e o
A\sté\ ele A\Qvﬁé\ e A\QVE\D®
SW 9'9¢ 6\ W 9'9¢
1 L I ! | ! I C\
Z Z . | s F 1 i [V
— ™ f \9 t T T f \Q
LH6L® LH6l® LH6l® LH6L®
oG9XG'0 UIseq ajgewaq jydu .GYXG'D UISRY 3jyRWwaq Jydu
00l 00l
6\ 559 « <l 05 5L 6\ 10757 1'070g
! ! !
o 4 tdla = G G
/> * <M; A ’ o
) : ° b s
3} 2 = "
- oD
w o w g
w |z Y i, P A\
st 5 st = AN BJ ! <M B £
C\ N,/ //. | . <\! _u\ \ R EN
M v 1\ Hyl_ .
. N
. = = z - - - | L | . 1
P e ol Ve N 1\
y9
\Q EN 10357 10708

S

U341RY2GU0N 2433y 31je 4uRB4INtS UoIbRY HHI'€Z0Z O

26-7Z0150-y1am-Je-1d €204 £2S

19

S23 4023 B -ar-gelb-181022



XXX mm@ﬁﬁu wayshspueg D11qRSYRW 4YdIU §sI Bunuydlvz TUSTYIRRG 944G oF | eoF| 0% | LoF | L'o® 441
(€0g) £ addnabneg Yangejsgew 4o § SOF|E0F|Z0F| LOF| L0 1P Hu
_ 00% | 02l | 0t 9 €
:mn_cwmm_c< pun -UaUISeR }944aM3q 4yd1u "yydeuqabyiu Biyuay ep & siqg | siq | siq | siq | siq assey
016 Helg ul-/Jayiueylrswidisnpu "USPJIM JIWWNUSUOL}ISOY J3}SIauyRbuls w319 €07 L0+ 0ZL | of 9 € S'0 | -zuedsio|
(01) I-/J433iuey lJ4sSnpuj qe4sgen 10~ €0+ J43qn | saqn | saqn | saqn | voa
\m%a“w\” €207 Jawwos - ¢ 1191 bunynudssmyrsqy V._ I_ 8912 0S| 4o8U ZUe 13104 UIa Wb Y
Sl S'6
S'0€ o
< )
>-89LZ 0S| Yaeu zuedajojuwabyy 4116 agewabaig ung
o
AV 9'LY = snipesabaig
S'e C\gL
s ! | !
o T T T \9 »
X
< 09
b, S¢ I~} I
S \Xfﬂc 3 , 0L 0L 0L
& R [
o ” © & ©
, s ~ ~
A I B S B 1- - - - - - -— S
L=4 |
/° | o & 5
I
$ ; J
w T SY
f—-
A\Qv E», ‘
S9
0€ udjyoydwa jymbab
) Huydsnz
091
T
ﬁ é\ oL oL ol
9 - -
g N - —3— - - - -— S
b % G4 ] — ES
SR &
b 7 W Sy
z
z
z
z
7 601
« v
!
| . e IR M
| & —H :
V 7 g
] D) W

P am/> BE

U34jey2quon 34y>3y i ‘Juebyynys voibay yHi ‘€20z Q)

26-720150-yeM-Je-| 4 £20% €2

S23 4023 B -ar-gelb-181022

20



XXX _igauun wajsAspueg 5 I
(€0g) ¢ addnbneg Yd11qe4sgew 4ydiu §si bunuydiaz TUSTYEsq 914g 507 | £0%] Z0% | 1oF | 1'o% 14w
_ 00% | a2l | 0¢ 9 €
nequabejuy pun -uauiydsey 19443M3q YOIV “JyreJqabiiw Bijaa) ep & sig | siq | siq | siq | sig assepy
(010l el ul-/JaMiueydawaldisnpu 'UBPJIM JAWWNUSUOL4ISOY Jajsiauyabuie jiw 99| €0 L0+ 0ZL | 0OF 9 € G0 | -zuedsio)
. \ v._ r_ : ._. _u _ qRysgel L0- €0+ Jaqn | Jagn | Jagn [Jagn| uoa
‘w%muw\ﬂ €207 Jwwos - z 191 bunynudssmydsqy V._ I_ 89L7 0S| Y>eU zuRJ3I0jUIRWAD) Y
S'8l)
o m
)
o
AV
7 = \Q -
12419qu036ydeu YA Ny W -
0
Sl b
D
@
= *
S'E
s N 3-89/7 0S| Yoeu zuedsajoquiawabyy 4116 agewabaig unyg
S 4—- %N M N 9’1y = snipeJabalg
S * S'LY
Huyasnz
— | A
|
|
|
|
I
o I
K |
)
|
|
I
|
© : )
S w T
< | _
= LSYXS'0 Uase 3Jgewaq JydIu o
13419qJeabydeu | &
1 v%\
N
s |e |e
41 2 |2 |2 .ﬁ
0 be S
S = |:= = S IR N> A |1 T A R N 2
L 1
J3j12queabydeu NS ¢
] A LLE
9l 2y A\Qv 92y

€20z Q

uajjeyaquon a3y 3 ‘juebiynys uoibay yH|

26-720150-yem-Je-1d £20% €25

21

S23 4023 B -ar-gelb-181022



	4023_IMMA_S23_Aend
	S23_4023_B_Korr

